

特首感言：國家安全 全民有責

各位居民，大家好！

今天是我國連續第三年的全民國家安全教育日，內地不同省市都舉辦了相關的教育活動，推廣普及國家安全的知識。澳門作為國家的一個特別行政區，當然義不容辭響應，為此，特區政府與中聯辦合作，共同主辦第一個《國家安全教育展》，通過圖文並茂的詳細解說，還有視頻的配合，向澳門居民展示和宣傳國家安全的觀念和重要性。今天早上，我出席開幕式，還參觀了展覽，引發了一些感想，在這裡和大家分享一下。

國家安全 你我有責

這個展覽是以習近平主席的新時代思想以及十九大精神和全國兩會精神為指導，主要展示我國“總體國家安全觀”的主要內容和取得的成績，以及澳門特區嚴格遵守《憲法》和《基本法》、維護國家安全所開展的主要工作。展覽開篇就明確，國家安全，全民有責。國家安全是安邦定國的重要基石，關係到國家主權、安全和發展利益，維護國家安全是包括港澳居民在內的每一位中國公民應盡的責任和義務，也是維護公民個人權利與家庭幸福的重要前提。國家安全是澳門特區社會安定有序、市民安居樂業的重要保障，國家安全與每個市民緊密相連。

正如我在今早的開幕式上所講，澳門擁有光榮的愛國愛澳優良傳統。回歸祖國以來，澳門特區嚴格貫徹落實《憲法》和《基本法》，尤其在國家安全的議題上，特區政府始終團結和帶領廣大澳門居民，把維護國家主權、安全和發展利益，作為大家共同的責任和義務。2009年，在社會各界的普遍支持下，澳門特區順利制定了《維護國家安全

法》，填補了在國家安全方面的法律空白，切實履行了《基本法》第二十三條賦予的維護國家安全的憲制責任。

對於維護國家安全，澳門特區只有“一國”之責，沒有“兩制”之分，因此，我們要牢固樹立“一國”意識、憲法意識，把握好“一國”和“兩制”、《憲法》和《基本法》的關係，把維護中央的全面管治權和保障特別行政區高度自治權有機結合起來，確保“一國兩制”在澳門不變形、不走樣。



維護國安 薪火相傳

各位居民：

維護國家安全，任重道遠，我們不單要堅定信念，鞏固已打好的工作基石，更重要是因應新時代的變化，持之以恆地為維護國安全作出澳門特區應有的努力和貢獻。這一點，又關係到我們需要培養教育年青人正確和準確認識國家安全的觀念，關係到我們一代一代人愛國愛澳力量的薪火相傳。澳門回歸十八年來的經歷清楚表明，國家好，澳門才好，只有國家整體的安全穩定，才有澳門特區的繁榮發展和居民的安居樂業。今後我們會繼續帶領廣大居民愛國愛澳，全面準確理

解“一國兩制”，確保“一國兩制”事業行穩致遠，並為實現中華民族的偉大復興作出更大的貢獻。

去年我在全民國家安全教育日前夕發表的感言就表明，我們會通過多種形式的宣傳教育，增強居民的國家安全意識。這次的“國家安全教育展”，是澳門特區第一次舉辦類似的活動，今後我們會繼續舉行，並不斷探索用多種方式宣傳國家安全觀念，讓國家安全不斷深入人心。

最後，我鼓勵大家把握時間去看看這個展覽，認識國家安全的重要性。

謝謝大家！

